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XV. (XXVI.) évfolyam. 19. szám, Tapolcza, 1916. május 7.

TAPOLCZAI LÁPOK
, ezelőtt TAPOLCZA es VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Szioetjhy ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: u Ő W Y B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

A természet örökkévaló rejtelmes 
erőiből virul ezen a tavaszon is az 
élet. Május, virágos, termékeny, éle­
tet szóró, köszöntött reánk. Ha házak 
közül kimenekül tekinteted és lelked 
a szabadba; ha az eszedet a halálnak 
gigászi tragédiájáról el akarod egy 
órára terelni és be akarsz telni azzal 
a gondolattal és látvánnyal, hogy van 
még élet, hogy az emberek gonosz­
sága és ostobasága még nem mér­
gezte meg az élet valamennyi forrá­
sát: menj ki a rétekre, a hegyekre.
A gyümölcsösök mindenfelé egyetlen 
nagy zöld csokornak látszanak; a vi­
rágok fehér, bíbor, halavány rózsaszín 
hava födi be a földeket. Lenn a föl­
dön kemény csatát viv minden cérnányi 
szélességű helyért fü és virág: a fü 
buja zöldje tusára kél a sárga és kék i 
virágokkal s a földön csak úgy pom- ! 
pázik, csak úgy duzzad a diadalmas 
élet. Minden, ami nő és fejlődik, dúsan, ; 
buján, viharosan halad. Egy nap alatt I 
most annyit _ nö minden, mint más j 
esztendőkben ilyenkor egész hét alatt.
A gabona embernek, állatnak bőséges 
gazdag ennivalót Ígér: ahogy most 
virul odakünn az élet, úgy látszik, 
mintha a jobb esztendők termésével 
kárpótolna bennünket az élet. Látva 
ezt a gazdagságot, az életnek ezt a 
pompazását, egv-egy pillanatra meg­
rendülve áll meg az ember a terme­
szei háztartásának eme nagy rejtélyei 
előtt. S a pompázó fák, a dús virágok, 
a hullámzó kalászok, zöklclő fü lát­
tára lehetetlen elhessegetni ezt a gon­
dolatot.

A természet élni akar, az élet meny- 
nyiségének egyformának, magának az 
életnek folytonosnak kell lennie a föl­
dön — igy akarják a természet méhé- 
ben szunnyadó, az életet akaró, az 
életben megnyilatkozó erők. Az ember 
— vakságában, konokságában, világá­
nak botor rendjében most az élét 
ellenségévé szegődött s ahol éri, pusz­
títja, zúzza az életet, amely megvan 
és nem engedi megszületni azt, amely 
ide kívánkozik. A gyümölcsöt érlelő 
fa, a virágpalástba öltözött föld, a 
buja fü, a sudár kalászba szökkenő 
uiag, vájjon nem ide költözött-e az az 
élet, amelyet a háborúban a botor 
emberek elpusztítottak és nem itt tör-e 
elő gyümölcsben, virágban, kalászban, 
fűben az az élet, amelyet a háború 
megszületni nem engedett? Mintha 
gonosz varázslat ülne szemedre. A 
vú"ág pártájából apró, integető szemek 
Panaszos tekintete kandikál ki, kely- 
hcből siró, gőgicsélő, vékony harang­
ié kondul s amonnan meredt szemű 
halottak bámulnak rád ... a háború.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetések árszabály szerint. 
Nyilt-tér sora 1 korona.

A természet mögött megjelenik az 
ember, az élet mögött a háború . . .
S rád borul a nyűgöző, kétségbeesett 
szomorúság, hogy ember vagy és nem 
fa vagy fűszál ... I)e nem, nem . . . 
hinni kell az emberben.

Mily nagyszerű és finom házikót 
épit a természet a jövendő gyümölcs­
nek, a holnapi kenyeret mily gondos 
rejtelmekbe csomagolva óvja és növeli 
számunkra. Színei mily dúsak és for­
mái mily változatosak! mennyit épit 
és mennyit rombol, hogy újra teremt­
hessen! ... De mégis, mily szegény 
és ösztövér mindez ahhoz képest, amit 
az ember tesz, elgondol, képzel és 
szenved! Abban, ahogy most is pusz­
títja ennenhusát, még ebben is a nagy­
ságnak mekkora teljessége van meg.

Találékonyság, erő, ész, kitartás, 
áldozat, hűség, jóság, ostobaság, el- 
vetemedettség, eme szereplők minő 
csodálatos szinjátéka folyik most az 
ember kegyelméből és kegyetlenségé­
ből a világon! Kőből való hegyeket 
tüntet el, ha útjában vannak és hulla­
halmokat épit, ha valami céllal kecseg­
teti. Szándéka nyomán folyók tűnnek 
el és uj medrek nyitódnak, amelyekben 
parancsa szerint viz avagy vér folyik. 
Munkában kérgestül kezek milliói 
ütemszó szerint halait szórnak.

Halált . . . Sok halált.
De a könnyek fatyola ne zavarja 

annyira tekintetünket, kétségbeesés 
köde ne borítsa cl Hy nagyon elmün­
ket, hogy meg ne lassúk: mily nagy, 
mily hatalmas az ember! Soha cl ne 
feledjük, mennyit tud alkotni és meny­
nyit rombolni, milyen gonosz és milyen 
jótét-lélek tud lenni1 Számoljunk azzal 
és iktassuk bele a jövendőre néző 
gondolatainkba: mi minden telik ki az 

jól eszünkbe: mit 
ebből a tudásából, 
i teljességéből me-

meg ámuló és borzadó szemünknek, 
j Gondold el, hogy ezzel a dühvei, ezzel 

a kétségbeeséssel, ezzel a kónnyelmü- 
müséggel és bőkezűséggel, amellyel 
most egymás ellen harcolnak az em­
berek: hogy igy indulnak majd csa­
tára valamennyiök közös ellenségei: 
a szegénység, a betegség, az iszákos- 
ság, a föld mostohasága, a tudatlan­
ság ellen.

A reménységnek ezeket a színes 
foltjait himzi az élet gyászos fátyolára 
ezen a virágontó tavaszon a május, 
ha megértő lélekkel révedezel el he­
gyek ölén és finom tavaszi illatnak 
szárnyain bocsátód el a lelkedet rin­
gatózni . . .

Községi gyűlés.

embertől! Véssük 
tud az ember és 
hatalmának ebből
ritsünk hitet a jövendőre! Ember szá­
mára már alig van komoly lehetetlen­
ség a földön. Van már erő és hatalom, 
amellyel a földet paradicsommá lehet 
varázsolni, van már erő, amellyel 
minden ember számára dús teiitéket 
lehet megtéríteni az élet asztalánál. 
Mily szép a májusi zölddel diszlő fa, 
a gyermeklánc és gólyahir színes kesz­
kenőjével takarodzó föld, a szél suhan- 
tására megborzongó kalász! De mi 
volna ez a fejedelmi pompa is: szép, 
egészséges, örvendő ember-virágok és. 
palánták emberi pompájához képest! 
A virág szerkezete finom: de gondolj 
a tengeralattjárókra es mikroszkópokra, 
a baktériumot ölő szerekre és Tizian 
vagy Rubens színeire, a szedőgepre 
vagy dinamóra! Az ember hatalma 
megvan . . . Hogy milyen nagy, ezt a 
mostani szörnyű tetemrehivás mutatta

Tapolcza nagyközség képviselőtestülete 
április hó 30 án tartott gyűlésén kiutalja 
községbirónak Balatonfüredre a vasúti érte­
kezletre töttént utazásának költségét. Ehtta- 
sitja Varga Anna tapolczai illetőségét. Pres­
sing Gábor téglaházi bérlő kérvényére, amely­
ben szerződésének 1917. évi január 1 -én 
leendő megszüntetését kéri, — határozza, 
minthogy a dolog még kotai, egy negyedév 
múlva újítsa meg kérelmét.

A Ganz Rt. értesíti a községet, hogy a 
villanyiéiért 400/o iól 200/o-ra leszállítja a 
korábbi leveleiben is már közölt feltételek 
mellett s a 200/0 is megszűnik, ha a hnjto- 
olaj árában a háború előtti állapot beáll. A 
tárgyhoz sokan hozzászóltak, végre Marton 
Gyula és Berger Vilmos indítványára elhatá­
rozza a képviselőtestület, hogy a 400/o leiárt 
április 1-től 20°/o ra szállítja le és a fenn­
maradó 200/0 ot is csak a háború tartama 
alatt fizeti.

Dr. Kovács Vilmos indítványára elhatá­
rozza, hogy az 1915. évi községi számadás­
nál mutatkozó 6844 K pénztári maradványt 
jéggyári részvényekre fordítja.

Horváth Jenő főjegyző és Németh Jenő 
adójegyző részére fizetésük 25°/o-át, betudva 
a 400 korona államsegélyt, — illetőleg igy 
fizetésük 100/o-át az 1916. évre drágasági 
pótlékul megszavazza és a már jóváhagyott 
1916. évi költségvetésben e címen felvett 
összegből kiutalja.

Dr. Kovács Vilmos képviselő, ugyismint 
a Mogyorós-tető ügyében a község jogi meg­
bízottja, ismerteti a veszprémi püspökkel 
folyamatban levő pert s ajánlja, hogy a per 
folytatása vagy netáni egyezségkötésben ho­
zandó határozatot hagyja el a következő 
gyűlésre, amit a képviselőtestület el is fogadott.

A jéggyár ügyében jelenti főjegyző, hogy 
a részvények jegyzése tárgyában a képvise­
lőtestület a megjelentek számánál fogva jog­
érvényes határozatot hozhat; előadja továbbá, 
hogy Szollár Gáspár a telek eladása ellen 
felebbezést adott be. Szollár Gáspár a meg­
nyugtató válasz után felebbezésót vissza­
vonja. Ez után közsógbiró felteszi a kérdést, 
jegyez-e a képviselőtestület 10 ezer korona 
erejéig jéggyári részvényt ? Igennel szavazott 
27 képviselő, nemmel 2, nem szavazott 2 
képviselő. Ennek értelmében a képviselőtes­
tület elhatározza, hogy az 1915. évi pénztári 
maradványt jéggyári részvényekbe fekteti, a 
hiányzó összeget pedig nyílt kölcsönből fedezi.

Helyeslőleg tudomásul veszi a képviselő-
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testület, hogy Bozzay János a Halastó tisz­
togatási munkálatát □•ölenként 1 K 50 fil­
lérért elvállalta.

Tótik Imre kérelmére a községtől eddig 
bőrbe birt lakást október 1 -tői 3 évre évi 
660 koronáért bérbeadja, de a község sem­
miféle átalakítást nem vállal.

A rendőrök és tűzoltók részére kérelmükre 
évi 40 korona lábbelikárpótlást megszavaz.

Elfogadja a róm. kath. iskolaszéknek a 
zárdái tanítónők nyugdija ügyében beadott 
felébbezését és azt az iratok kapcsán illeté­
kes helyre felterjeszti.

Jéggyár,
A jéggyár épül. Maholnap már magasan 

kint lesz a földből. A munkáskezek gyorsan 
dolgoznak, hogy a hónap vége felé már 
készen is legyen az épület.

Ott épül a villanytelep mellett, melyet 
szintén építenek. Magas téglarakások, építő- 
állványok veszik körül a jövendő „gyár­
negyed “-iinket. Reméljük, hogy a tégla­
rakások és az állványok mihamarabb el­
tűnnek és mögiiliik kiemelkedik a jéggyár.

Az igazgatóság is gondosan építi az 
üzem alapjait, szilárdan, nehogy az első 
kemény tél befagyassza a vállalatot. A 
nagyobb fogyasztókkal nagyon helyesen 

a következő kötelező nyilatkozatot 
íratja alá:

Kötelező nyilatkozat.
Alulírottak, kik a „Tapolczai Jéggyár Részvény- 

társaság" részvényeit jegyeztük, kötelezettséget 
vállalunk a részvénytársaság javára arra nézve, 
h,így az alant jegyzett jégmennyiséget a gyár első 
négy évében, vagy 1916—1920 években, a vállalattól 
minden évben átvesszük. A jegyzett jég árát az 
igazgatóság fogja a fogyasztás es üzemi költségek 
tekintetbe vételével évről-évrc az aláírók részére 
kedvezményesen megállapítani, s annak határozata 
bennünket kötelez. Bár a jegyzés fenti négyéves 
időtartamra kötelező, mégis minden üzleti év elején 
a vevő fel a jegyzett mennyiséget — az igazgatóság 
ki kérendő engedélyé vei — a hátralévő időre kötelezően 
felemelheti.

Aki az alant jegyzett mennyiséget át nem veszi, 
köteles lesz az át nem vett mennyiségnek a fenti 
módon évenkint megállapított árát az igazgatóság 
által megszabandó időben a társaság pénztárába 
befizetni.

Tudomásul vesszük, hogy az átveendő jeget 
másnak át nem adhatjuk; c kötelezettség megszegése 
esetében elveszítjük a jogunkat azon árkedvezményre, 
amelyben a magánfogyasztókkal szemben része­
sültünk, s az átveendő jégmennyiséget oly árban 
leszünk kötelesek fizetni, mint ezt az igazgatóság 
évről-évre, a szerződésen kívül álló magánfogyasz­
tókra nézve megszabja.

I: megállapodás a fenti időtartamra az esetben 
is kötelez bennünket, ha megszűnnénk részvényesek 
lenni, s az igazgatóság tetszésétől függ, vajon azok 
kötelezettségét, kikre részvényeink átruházhatnak, 
elfogadja-e a mienk helyett, bennünket mentesítő 
hatállyal.

A jég átvételére vonatkozó kötelezettsége alól 
csak az esetben mentesülünk, ha bármelyikünk a 
négy év alatt elhalna s üzlete is megszűnnék. Üzlet­
átruházás esetéit azonban a kötelezettség változatlan 
marad.

Ha valamelyikünk üzleti forgalma akként változnék, 
hogy a kötelezett mennyiséget ipari üzentében fel 
nem használhatja, az igazgatóság, ha a kérelmet 
méltányosnak találja, vagy feloldja a kérelmezőt a 
mennyiség átvétele alól, vagy pedig megengedheti, 
hogy azt magán fogyasztóknak eladhassa.

Alulírottak az alanti jegyzéssel mindezen fel­
tételeket magunkévá tesszük, s az ebből előálló 
bármely vitás kérdés tekintetében alávetjük magunkat 
a tapolczai kir járásbíróság hatáskörének és illeté­
kességének.

Reméljük, hogy aláírásával minden érde­
kelt megerősíti a jéggyár alapjait, mert 
közös érdekünk, hogy e vállalat olyan 
legyen, mint amilyennek kiterveztük.
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A balatoni kormánybiztos feladatai
Említettük, hogy a földművelésügyi mi­

niszter dr. sipeki Bálán Béla Zalavármegye 
főispánját nevezte ki a Balaton miniszteri 
biztosául, akinek feladatáról a miniszter az 
alábbi leiratban értesítette a Balatoni Szö- 

i vétségét.
„A Balaton magas vízállásából eredő 

számos feladat, továbbá balatonmenti ér­
dekek kiszolgálására épült aszófői villamos­
központnál felmerült tarthatatlan állapotok, 
nemkülönben a Balnt nmemén érdekeltek 

! megnyugtatására szükséges egyéb intézke- 
I dések a teendők oly 1 agy tömegét hozták 
I felszínre, hogy legcélszerűbbnek láttáin 
1 azokat egy kézben szpontositani, annál 

inkább, mert országos érdek, hogy a balaton­
menti fürdő- és üdülőtelepek a modern 
igényeket kielégítő színvonalra emeltessenek.

Ezen intentióból kif"l>ólag a belügy­
miniszter úrral egyetem "'leg miniszteri biztos 
kiküldését határoztam el és a miniszteri 
biztosi teendők ellátásával dr. sipeki Balás 
Béla zalavármegyei Üss pánt bíztam meg.

Főbb vonásaiban a miniszteri biztos fel­
adatát fogja képezni:

1, hogy a Balaton állása és különösen 
az erős hullámverés által okozott károso­
dásoktól a tó men: n épült telepek a 
2850- 1914. számú 1 ndeletemben meg­
jelölt állami támoga.as felhasználásával 
megvédessenek;

2. hogy ezeken a tel oaken, a közegészség- 
ügyi szempontokból allözhetlen lecsapo- 
lási, vízvezetéki és -atornázási berende­
zések létesittessenek általában egységes 
irányítás mellett m nénijének azok az 
intézkedések, melyek balatoni fürdőhelyek 
és üdülőtelepek föll óitése, a föllendülés 
állandósítása és a kö: ;iség modern igényei­
nek kielégítése vége. szükségesek;

8. hogy az uj tel pék létesítésének, a 
parcellázásnak, az építkezéseknek előfel­
tételei a Balatonnál érdekelt három vár­
megyében egyöntei szabályrendeletek meg­
alkotásával megáll ipittassanak;

4. hogy a nyaralóközönség jó és olcsó 
ellátása a közélei.nézés terén foganatosí­
tandó megfelelő berendezésekkel biztosit-

1 tassék;
5. hogy az anyaközségek és telepek kö- 

. zott ezidöszerint fennforgó ellentétek orvos­
lásával egyidejűivé a telepek részére lehe­
tővé tétessék, ltogx magasabb igények ki­
elégítéséhez és modern haladáshoz 
szükséges pénzeszközöket maguk részére a 
községektől függetlenül és azok megterhe­
lése nélkül megszerezhessék;

6. hogy az asz-mii villamostelep, melynek 
fennállása és üzemben tartása egyelőre 
csak a háború tartamára biztosítva, akként

■ rendeztessék, hogy a községek, fürdőtelepek 
és magánosok által létesített és több 
millióra rugó befei tetések sérelmet ne szen­
vedjenek.

Fölhívom a szövetséget, hogy a minisz­
teri biztost működésében hathatósan támo­
gassa, s egyben értesítem arról is, hogy 
rendelkezésem értelmében a balatonmenti 
érdekelteket a miniszteri biztos fogja érte­
kezletre egybehívni.

Budapest, 1916. évi április hó 10-én. 
Ghillány s. k.“

A kormánybiztos és a balatoni kormány­
biztosi hivatal részére a földművelésügyi 
minisztérium épületében rendeztek be he­
lyiséget. A kormánybiztosi hivatalt fogal­
mazói és műszaki személyzet támogatja 
nehéz munkájában. Az uj hivatal ajtaján

„Balatoni kormánybiztos“ jelzőtábla van 
Balás Béla főispán ezenkívül Keszthelyen 
is rendez be hivatalos helyiséget, ahol 
külső munkálatokat fogják intézni’ és irá­
nyítani.

Az uj hivataltól, illetőleg annak fejétől 
az egész Balatonvidék fellendülését várjuk 
és erős a reményünk, hogy nem csalat­
kozunk.

Időszerű jegyzetek
Béna katonák. Itt a békés területen ők 

képezik a háborúnak legszomorubb jelenségeit 
és mikor nézzük őket, eszünkbe jutnak azok 
a szép virágos, lobogós vonatok, amelyek a 
háború kezdetekor átrobogtak a vasúti állo­
másokon, vitték az ép, erőteljes fiukat az 
ismeretlenbe, a különböző harcterekre. És ők 
mentek, mentek lelkesen, délceg tartással 
derült arccal, mintha lakodalomba mentek 
volna. De régen volt ez, századokra való 
események történtek azóta, országok pusz­
tultak, királyok lettek földönfutók, folyt a 
vér mindig, mintha a világ életerét metszet­
ték volna keresztül. Azok közül mi 
ben térnek vissza félkarral vagy n: 
sántítva. Nem az a lelkesedés ég m 
illik, a vidám derű helyett bágyadt 
ság ül arcukon, délceg tartásukat a 
des szülte megrokkanás váltotta fel c 
tavaszt gondterhes bámulattal ügye. 
tunk aztán más katonát, ez is azon 
gos vonaton ment, hosszú, nehéz el 
fáradalom, szenvedés után most ismét 
jött, szabadságra, meglátogatni hozza.;

Mennyire más ez a katona, mint a 
Tartása talán nem oly feszes, de c 
arcát valami nemes vonással vonta b

löte 
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’t ben- 
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zenve- 
a szép 

Lát - 
a vi fá­
it, ezer 
vissza- 
' tozóit, 
>i< kant.
1’teljes, 
a harci

e. et.
Öröm hallani ezektől az egészsv. , ko­

moly katonáktól azt a feltétlen b ómat, 
mellyel legyőzhetetlenségükről beszed 
ha még kitüntetés ragyog a mellük

Akár a béna, akár a kitüntetett k óinak 
I jövőbeli sorsára gondolunk, úgy .ejtik, 

hogy a közelgő békés idők társa.! ó iban 
egy uj tisztelt osztályt fognak képe. Nem 
azt fogjuk nézni bennük, mivé lesznek a po'- 
gári életben, hanem azt a béna ke. t lábát, 
mely érettünk veszett el, azt az érme:, ame­
lyért életét tette kockára érettünk, kő:. esség- 
t clj esi lés közben.

A kabát üres ujját, a mankót, faláb meg­
látjuk, de meglátjuk az érmet is, ha a mun­
káskabát helyett a szekrényben ragy g is. 
Meglátjuk és szeretetteljes tisztelettel ó - :önt­
jük, kalapot emelünk előttük.

Szülők, édesanyák, papok, tanítóik, tanít­
sátok meg a gyermekeket, hogy h 1 béna 
vagy hős katonát látnak, tisztelettel n zenek 
reá és köszöntsék őket meleg szeretettel.

Gyermekek katonai egyenruhába ; Mióta 
háború van, azóta nagyon elszaporodott a 
gyermek- vagy mondhatjuk kisded!-: c.onák 
száma. A gyermek örül az egyenruhának, 0 
szülőt a gyermek iránti szeretetett kivíil a 
hiúság is vezeti, hogy kis fia egyen: zhaban 
járjon. így születnek a liliputi őrmesterek, 
zászlósok, hadnagyok, kapitányok, generáli* 

j sok. Vájjon nem komikus e, midőn a leinőtt 
emberhez hasonló ruhában ügyetlenül í esze - 
leg a pöttön kis ember. Hiszen, ha a civil 
felnőttekhez hasonló ruhát hord a gyermek, 
akkor is komikus, a katonai egyenruha ilye­
tén majmolása pedig nemcsak komikus és a 
gyermeknek kényelmetlen, hanem annak egye­
nes profanizálása. — A budapesti rendőr- 
hatóság rendeletet adott ki, mely szigorúan 

j eltiltja, hogy gyermekeket katonaruhába öl-

Csak azoknak a cigarettázóknak,
kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2—3 fillérrel többet:

MODI AN O-clubspecialíté szivarkahüvelyek
Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem színnyomás, yy
de minden hüvelyben benne van vérnyomással a gyáros aláírása: tfjfr
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lessenek; a tilalom ellen vétőket szigorúan 
Etetni fogják. A rendeletét, mint halljuk, 
bu"dékre is kiterjesztik s Így megszűnik a
a vi
gyer

mekkatonák nevetséges serege.

adorns segély. A háborús segéllyel való 
.. |mü es lelkiismeretlen pazarlás arra 

■‘ditotta a kormányt, hogy a legfiiggetlenebb 
|egmegbi^hatóbb közigazgatási es pénz- 

-S ,j szervezethez tartozó tagokból álló bi- 
roUságokkal vétesse revízió alá a segélye­
ik anyagi helyzetét és törölje lei a lajs- 

nomból azok nevét, kiknek gazdasági hely­
ié a hiányzó munkáskéz dacára segély 

nélkül is elég szilárd alapokon áll. A hábo­
rús segéllyé' való visszaélés a mai viszonyok 
között, amikor a minket és nagy szövetsé­
gesünket megfojtani törekvő ellenség n leg­
vadabb erőfeszítéssel éppen gazdasági gyen- 
itésünkie törekszik, amikor a minden téren 

való takarékosság erkölcsi kötelesség, szinte 
hazaárulásnak nevezhető. Ezért tehát a leg­
szigorúbban kell őrködnünk afelett, hogy az 
államsegély ne a proletárok számát növelje 
és a lak sság ne várja ölhetett kézzel kizáró­
lag ettől a segélytől létfenntartását, hanem a 
maga dolgozni képes erejével és buzgalmá­
val munkálkodva törekedjék arra, hogy ez a 
háborús segély, amelynek igazi rendeltetése 
és célja a tényleg rászorultak segélyezése, 
ne jusson arra nem szorulók kezébe.
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Öreg embert búcsúztatunk, öszszakállu, 
feliéi hajú embert, kinek lelke mindig ifjú 
volt. Öregnek, fehérhajónak ismertük Ács 
Fentied mindig, hisz oly nagyon régen volt 
fiatal: — hadnagy.

Negyvennyolcban.
Ifjúsága e küzdelmes, lelkesülő koré, 

öregsége a mienk volt. A kincsét: a lelke 
nemességét, lel késit 1 tsegét. mellyel e kor 
telítette, mi élveztük. Nekünk mesélte el a 
nagy idő nagy tetteit, bennünket lelkesített 
a dicső múlttal, melynek harcosa volt, 
minket tanított verseiben .

Költő volt. A költői sz-'llem soh’sein 
öregszik, csak bölcsebb lei. A lira után

tanítás,jön messze, messze az elégia

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
288—ÍVIG. szám.

Hirdetmény.
Az IV15. évi XXL t.-c. 8. §-a értel­

mében mindazok, akik a háború nyo- í 
mán 1V14 augusztus 1. óta olyan ál­
landó jellegű vagy csak ideiglenes al­
kalmi haszonhajtó foglalkozást folytat­
nak, amelyeknek az iparhatóságnál való . 
bejelentését a törvény kötelezővé nem 
tette, de amely az 1875. évi 39. t.-c. 
értelmében HL oszt. kér. adó alá tar­
toznak es arról eddigelé megróva nem 
voltak, tartoznak ezt a foglalkozásukat 
1916. évi május hó végéig, akár a 
községi elöljáróságnál, akár a zala­
egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál bejelenteni.

A bejelentés elmulasztása jövedéki 
kihágást képez.

Tapolcza, 1916 május 4.
Németh Jenő Győry János
nagykő/ V-gi jegyző, biró.

NYÍLT TÉR:

ROHITSCHI
SAVANYUVIZ-FORRÁS
megnyílik, mint a békében,

május elsején.
Felvilágosítást az igazgatóság ad.

F rovatban közöltökért nem vállal felelősséget a
szerkesztő.

Polgári iskolái végzett tanuló
gyakornoknak

felvétetik június havában 
Lustig József és Fia cégnél.

a bölcselkedés. Mint az emberi élet tavasza 
után a nyár, az ősze után a tói . . .

Acs Ferenc tavasza harcos volt. Küzdött 
karddal a kezében, dallal az ajkán, a leg­
jobbjaink oldalán. Harcolt és dalolt. Harcolt 
a nemzetéért, dalolt a szabadságért.

Negyvennyolc után jött a negyvenkilenc.
A szomorú hujdosások ideje. Az üldözéseké. 
Hosszú, keserves napok voltak. Az élet 
hántásai elöl a családban kerestek mene­
déket az emberek ... A világi élet ütötte 
sebeket a családi élet melege, boldogsága 
gyógyította.

De jött a kiegyezés, a napsütés, a sza­
badság. mikor dalolhatott, mikor ujjongha­
tott, mert szabad volt. 1 ujjongott és 
dalolt. Dalolt a fővárosi lapokban, a szép- 
irodalmi lapok egész sorában. Vasárnapi 
Újság, Magyar Szalon, Magyar Géniusz, 
meg ki tudja melyikben ...

Itthon meg valóságos emporuma volt a 
diszeli kúria a vidék szellemi életének. A 
nagyasszony kedvessége, a ház. urának ki­
válósága mindenkinek kedvessé tették a 
házat. Úri társaság gyönyörködött szelle­
mében, paraszti emberek élvezték jóságát.

De múlt az idő, a nyá; íz ősz, új emberek 
jöttek és a ház meghittebb lett, Ács Ferenc 
ritkábban küldte verseit Pestre. Hisz itt 
volt a gárdájának az oigaimma, a Tapolcza 
és Vidéke, mely a Bainmnvidék e völgyé­
nek fejlődését munkálta. Sok szép verse, 
tartalmas írása jelent meg e lapban. Mi már 
csak ritkábban közölhettük dalait, melyek 
alatt szerényen a két betű volt: A. F.

Már csak az emlékezések napja, ünnepek 
hangulata szólaltatta meg, majd a nagy 
harc, mely annyi szomorúsággal töltötte el 
érző szivét. Dalolt nvkiik a múltról, hogy 
abból erőt merítsünk, vigasztalódjunk.

Majd egy éve nagy szomorúság érte : 
elvesztette élete párját, kivel hosszú hat­
vankét éven át együtt gyönyörködött a 
napsütésben, a madái icsergésben, a virá­
gok illatában ... F.hmíít a napsütés, szo­
morúság, az egyedülvní ■ ág szomorúsága 
vette körül a szépséges élet diszeli otthonát. 
Hisz az élete párja a temetőben pihen...

Kiment hozzá, virágot vili a sírjára. 
Szomorúságát elpanasxnitu nekünk versei­
ben Ö nem vigasztalódott, csak vigasztalt. 
Most Húsvétim is verset írt, hogy hitével 
higyjiink, vigasztalásával vigasztalódjunk : 
„Iember, bölcsebben nem tehetsz, mint ha 
hiszel, remélsz, szeretsz.“

Hitt, remélt és szeretett. Ilyen volt az 
élete, Nyolvannyolc évi élete. Keveseknek 
adódik meg a nyolcvamiyoleadik év, az 
emberi élet fehérhajó tele. Egy szép, hosszú 
élet utolsó évszaka. Mikor már nincs mit 
várni ... uj tavaszt . .. mikor elkészültünk 
a nagy útra .. ■

Rövid volt a szenvedésé. Csütörtökön a 
kora hajnalban örökre elaludt. 1 emelése 
tegnap délután volt Díszeiben. Könnyeztünk 
koporsója láttán, mert szerettük A nagy 
szeretet és tisztelet jele volt a sok ember, 
i<! elment búcsút venni föle, az oszh.iju,

j galamblelkü honvédtől.

Megyegyülés. Zalavármegye törvényható­
sági bizottságának holnapi napon tartandó 
közgyűlésén 94 tárgy lesz, amelyek közül 
érdekesebbek: A Csáktornyái járási főszolga­
bírói állás betöltése. A balatoni hajózás ügye. 
Tapolcza képviselőtestületének határozata, a 
rendőrbiztos drágaság! pótléka, a helypénz- 
szedesi jog bérbeadása és az anyakönyvi 
dijak hovaforditása tárgyában hozott hatá­
rozatai.

Gyermekvédelem. Herlelendy Ferencné 
hivó szavára asszonyaink sokasága jelent 
meg a múlt vasárnap délutánra kitűzött 
gyűlésen. Ott voltak Tapolcza és a vidék 
érdeklődői, hogy meghallgassák a gyűlés 
szónokát: Báthory Nándornál, ki tartalmas, 
szép beszédben szólott az asszonyokhoz a 
gyermekápolásról, a csecsemővédelemről. 
Felhívta a hallgatóságot, hogy vegyen részt 
egy csecsemővédelmi intézmény létesítésében.
A közel kétórás előadást élénk figyelemmel 
kisérték, hisz amit a jeles nőszónok mondott, 
az igaz volt, az megkapó volt. De hát célját: 
a gyermekvédelmet szolgáló egyesület meg­
alakítását nem érhette el, mert ehhez oly 
összeg lett volna szükséges, amely most, 
mikor oly nagy teher hárul a társadalomra, 
nem ált. rendelkezésre. De a gyermekvédelem 
ügyének mégis használt az értekezlet, mert 
a két tapolcza! nőegylet fog majd fokozottabb 
tevékenységet kifejteni e szép cél érdekében.

A negyedik magyar hadikölcsön jegy­
zésere vonatkozólag a helybeli intézetektől 
a következő értesüléseket vettük:

A Tapolczai Takarékpénztárnál a most 
folyamatban levő negyedik hadikölcsönre az 
első jegyzési időszakban 702.0U0 korona öt 
és feles pénztárjegy és 129.200 korona hat 
százalékos hadikölcsön jegyeztetett. Eme 
összegekkel együtt nevezett intézet az eddigi 
négy hadikölcsönből ezideig 1,897.300 ko­
rona jegyzést továbbított. Az itt feltüntetett 
tekintélyes összeg természetesen csak úgy 
volt elérhető, hogy az intézet nem kiméit 
időt és fáradságot arra nézve, hogy a haza­
fias célt szolgáló kölcsön előnyös voltáról 
ügyfeleit felvilágosítsa és a nála jegyző 
nagyobb feleknek s lombardkölcsön utján 
való jegyzést megkönnyítse és a hetetek 
visszafizetésénél is a legmesszebbmenő elő­
zékenységet tanúsította. Nagyobb tételeket 
jegyeztek: Lessner M. Fia 300000, Tapolcza! 
Takarékpénztár 100000, Herlelendy Ferenc 
500U0, Berger Vilmos 30000, Svastics Gyula 
Balatonederics 25000, Verőczi Károly 24000, 
Takács Jenő 20000, Csekő Kálmán Monoszló 
20000, Dr. Folly Gytfáné Pécs 20000, 
Kruicsovits Ignác Kövágóörs 18000, Dr. Lőke 
Mór 12000, Schlesinger Miksa Kövágóörs 
10000, Dr. Bergei Sándor 10000, Weltner 
Adolfné Nemesgulács 10000, Gerard Károly 

; Szentpóterur 7500, Halász Ignác Kaposvár 
I 0000, Birkás Antal Balatonszepezd 6000,
I özv. Csöndes Józsefié 5000, Dr. Szende 
I lstvánnó 5000, Fele János Mmdszentkál 5000, 

Hiller Ignácné 5000, Noményi Géza 5000,
! báró Puteáni Géza Balatonederics 5000, 

Lessner József 5000, Simon Alfred Keszthely 
j 5000, Marton Gyula 5000, báró Babarczy 
i Snndorné, Kőszeg 17500 koronát.

A Balalonnielléki Takarékpénztárnál a 
jegyzések összege eddig meghaladta a 200.000 

j koronát. Az intézet saját részére ismét 100.000 
; korona névértékű hadikölcsönkötvényt jegy­

zett.
i A Tapolczavidéki Gazdasági Takar ék- 
■ pénztárnál a IV. hadikölcsönre a felek 

340.000 koronát jegyeztek, melyből n nagyobb 
jegyzések a következők : Merkly Bellis Lajos 
701)00, Forster Elek 40000, Berger Károly 
30000, Rouse Miksa 28000, Balogh Gyula 
Balatonhenyc 20000, Fruska Ferenc 20000,

! Pátzay György körjegyző gyűjtése 20000, 
Szezemszky Gyula Monostorapáti 15000, 
Kardos Mór 10000, Sági Peter Nemesgulács 
10000, Csillag Ernő körjegyző gyűjtése 
10000 korona. Az intézet saját részére újból 
30000 koronát jegyzett.

tanulók a kárpáti falvakért A háború 
sebei között nem utolsó a kárpáti falvak 
elpusztítása, amelyeknek újraépítése javára 
a vallás es közoktatásügyi miniszter az 
oroszok kiűzetése napjának évfordulóján, 
május elsején az ország összes elemi, polgári 
es középiskoláiban u n. kárpáti ünnepély
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tartását rendelte el. Többféle gyűjtés volt 
már iskoláinkban a háborúval kapcsolatos 
célokra, mindig a legszebb eredménnyel, 
úgy volt ez most is. Hiszen a gyermek 
erkölcsi és hazafias érzékét nemesid a 
szülő, aki igy közvetve áldozatot hoz 
gyermeke utján a nemes célra. Ezt mutatja 
a Tapolczán tartott kárpáti ünnepélyek 
anyagi eredménye. Az iskolákban e napon 
délelőtt 10 óráig tanítás volt, amely után 
hazafias énekek, alkalmi beszédek keretében 
tartották meg iskoláink az ünnepélyt, amelyek­
nek anyagi eredményét az alábbiakban 
hozzuk, összegyűlt: az áll. polg. fiúiskolában 
154 K 70 f., az áll. polg. leányiskolában 75 
K., a rom. kath. elemi leányiskolában 30 K., 
a fiúiskolában 23 K 50 f., az izr. elemi 
iskolában 40 K 68 f., az óvóban 63 K., az 
iparostanulók iskolájában 10 K 50 f., összesen 
397 K 48 f. Szép összeg, amely a kárpáti 
falvak felépítésére alakult bizottságnak az 
ünnepély napján elküldetett. Áldozatot hozni 
vérben és anyagiakban, hazafiias és felebaráti 
kötelesség, ez utóbbiaknak iskoláink teljesen 
megfeleltek.

Országos vásárunk forgalma. A folyó hó 
3-án Tapolczán megtartott országos állat­
vásár igen élénk volt. felhajtottak 815 
szarvasmarhát, 319 lovat, 156 sertést és 16 
kecskét; ebből eladtak 508 szarvasmarhát, 
214 lovat, 107 sertést és 8 kecskét. -- Az 
állatok általában magas áron keltek.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt 
Egyesület tapolezai fiókja részére adakozni 
kegyesek voltak Hertelendy Ferencné úrnő 
60 koronát, mint a nevét viselő ágyalapitvány 
folyó havi részletet; Steiner Martin ur, 
Csicsó, 5 koronát. A kegyes adakozóknak 
ezúton mondunk hálás köszönetét.

Az Elnökség.
önkéntes ajánlkozás a hősök emléke 

tervének elkészítésére. Gyenes Lajos a 
kolozsvári felsőipariskola rajztanára, földink, 
akit művészi munkáiról ismerünk és újabb 
sikereiről hallunk, levelet irt lapunk szer­
kesztőjének, örömének adván kifejezést, hogy 
a hősök emlékére már összegyűlt az első 
ezer korona, — egyben ő is ki akarja venni 
részét a hazafias mozgalomból és készségesen 
felajánlja munkásságát, amely úgymond — 
„formába öntené a hősök emlékművét.“ — 
A fiatal művész ingyenes önkéntes ajánlatát 
csak hálás köszönettel vehetjük. A művész 
levelét annak idején szerkesztőnk, mint a 
bizottságnak úgy is tagja, fogja előterjeszteni.

Előadás a Balatonról. Dr Kussinszky 
Bálint egyetemi tanár, a Régészeti és ember­
tani társulat közgyűlésén vetitett képekkel 
kisért előadást tartott a Balaton környékének 
arkeotogiájciról. A Balaton mellékének római 
kori települési viszonyainak fejtegetéseiből 
kiindulva, összefoglaló képet adott az itteni 
római épületmaradványokról és a villák 
különböző típusait ismertette. Az érdekes és 
tanulságos előadást igen sokan hallgatták.

Deák-otthon liuinternátus Szombat­
helyen. Ezen állami felügyelet alatt álló 
intézetben vidéki tanulók kellemes otthont 
találnak teljes ellátással, állandó fegyelmi és 
tanulmányi felügyelettel. Tessék tájékoztatót 
kérni, azaz személyesen érdeklődni. (Kőszegi­
utca 46.)

Főmérnöki kinevezés. A kereskedelmi 
miniszter Sándor Zsigmondot, a zalaegerszegi 
m. kir. államépitészeti hivatal mérnökét, kir. 
főmérnökké nevezte ki. Sándor Zsigmond 
előléptetése nemcsak Zalaegerszegen, hanem 
Tapolczán és az egész vármegyében is 
általános őszinte örömöt keltett, mert nemcsak 
hivatalos működése révén, ahol mindenkivel 
a legnagyobb előzékenységet gyakorolja, 
hanem társadalmi szereplése révén is meg­
szerezte a legnagyobb, igazán megérdemelt 
népszerűségre tett szert. Sándor Zsigmond 
főmérnök, mint kitűnő zenész is, a legszebb 
elismerést aratta az általa szervezett zala­
egerszegi ének és zeneegylet vezetésével. 
Még ezen a téren is túl tesz sok hivatásos 
zenészen. Nem pozol, de van zenei 
tudása és technikája.

A balatoni hajózás. Említettük, hogy a 
Halatontavi Gőzhajózási Rt. kérvényt intézett 
a partjain lekvő vármegyékhez a hajójáratok

korlátozása érdekében. Zalavármegye allando 
választmánya véleményezte a kérelem telje­
sítését, de a közgyűlés majd csak holnap 
határoz ez ügyben. Somogymegye köz­
gyűlése egyhangú határozattal elutasította n 
méltánytalan kérelmet. Reméljük, hogy ez a 
sors éri Zalavármegye közgyűlésén is. 
Somogymegye nemcsak, hogy ragaszkodik a 
régi hajójáratokhoz, hanem még intenzivebbe 
kívánja tenni a hajózást s ez ügyben fölir a 
kormányhoz. Hasonló értelemben fejezte ki 
óhaját lapunk egyik kóvágóörsi olvasója, a 
múlt számunkban ez ügyben hozzánk 
intézett levelében.

A Mollináry-baka — meg a göngyölt 
héring. H. Gy. orvosnövendék, munkatár­
sunk írja a harctérről: Egy idő óta több 
szokatlan parancsot kaptunk. Sejtettük, hogy 
a hadvezetőség valami igen fontos reformot 
tervez.

Be kellett számolnunk róla, nem unják-e 
meg a bakák a gulyást, nem kivánnának-e 
valami változtatást az ellátáson ?

Meg kellett kérdezni az embereket, mit 
akarnának inkább vacsorára: 2 drb. göngyölt 
héringet, vagy százötven gramm szalonnát 7

Hosszú jelentések mentek föl, amikből 
részben az sült ki, hogy a bakák a göngyölt 
héringet nem ismerik, részben pedig, hogy 
nem is akarják megismerni.

De mivel a sózott hal nagyon jó, főleg 
olcsó és kitünően szállítható eledel, meg 
kellett próbálni a népszerűsítését.

Tegnap este minden ember kapott két 
darabot.

Nagy lelki felindulást váltott ki a dolog. 
Voltak, akik még mictőtt meg találták volna 
kóstolni, spátnit fogtak és elásták, mert hát: 
„Nézni sem jó az ilyen hüllőféle állatot, 
még gyertyavilágnál sem“.

Akadtak vállalkozóbb szelleműek is. Ezek 
elhatározták, hogy megeszik, csak azt nem 
tudták, hogy hogyan fogjanak hozzá.

Erősen eltértek a vélemények: „Sajkában 
kell fölmelegiteni“. — „Parázson kell ki­
sütni, mint a szalonnát“. — „Meg kellene 
főzni“. —- „Csak meg kell jól sózni, pap­
rikázni, azután kész is már“.

Megpróbálták mindegyik módon, de a 
végén csak a spátnival intézték el.

Másnap feltűnően sok volt a maródi.
— „Mi baj fiain?“ — Kérdi az orvos az 

egyik nagybajusza magyart.
Keserves képpel csak annyit felelt:
— „A rusznyi .. .“
— „Hát hányat evett kend?“

- „Egyet sem — jelentem alássan — 
csak megkóstoltam, de elég volna annak 
még a szaga is".

Pedig ez az ember a Kárpátokban zsák­
ban szállított megfagyott gulyást menázsi- 
zott, porrá törődött fél sajka kenyeret ka­
pott hozzá és viz helyett jeget meg havat 
szopogatott rája. Néha csak másod-harmad­
naponként.

Nem is hiszem, hogy mostanában megint 
kapunk göngyölt héringet. Mi tagadás, nem 
nagy sikere volt.

Nem lesz uj menetrend. A Máv. közli, 
hogy uj nyári menetrendek ez évben nem 
lépnek életbe, az eddig használatban volt 
menetrendek tehát továbbra is érvényben 
maradnak.

Holttest a Balatonban. A múlt héten a 
somogyberényi parton a Balaton hullámai 
egy uriasan öltözött nő hulláját vetették ki. 
A holttesten külső erőszak nyomait nem 
találták, s igy valószínű, hogy öngyilkosság 
vagy szerencsétlenség történt. A halott kilétét 
még eddig nem sikerült megállapítani.

A Balatoni Szövetség kérelme a mű­
kedvelő fényképezőkhöz. A Balatonvidék 
számtalan szebbnél szebb képet nyújt, ezeket 
óhajtja mint tette eddig, a Balatoni Szövetség 
hivatalos folyóiratában megörökíteni. Felkéri 
tehát a műkedvelő fényképezőket, akik 
szeretette! merítik tárgyukat a Balaton vidé­
kéről, hogy felvételeikből egy-egy példányt a 
folyóiratban leendő közlés céljából a lap 
szerkesztőjéhez beküldeni szíveskedjenek.

Épül a balatoni körűt. A kereskedelem­
ügyi miniszter a balatoni körút 15—35 kilo­
méter szakaszának kiépítését 320000 korona 
költséggel engedélyezte.

_____ 1916.
A Dunántúli közművelődési

május 7,

17 . . S1 Egyesül«,
ünnepe Veszprémben. A nevezett egyesület f 
hó 21 én tartja Veszprémben, báró Hornig 
roly bíboros püspök védnökségével, Apn0]a' 
Albert gróf, Berzeviczy Albert és Rákan 
Jenő részvételével 25.évi ünnepélyes közév "' 
lését. A közgyűléssel kapcsolatosan ünnep 
ségeket rendeznek, melynek élén Óvári Ferenc- 
dr. Veszprém város országgyűlési képviselője

Az Első Magyar Általános Biztositó Tár- 
saság 1915. évi mérlegét mai számunkban 
közöljük, melyből azon örvendetes tényt látjuk 
hogy a társaság összes ágazatbeli 191 ö. évi 
tiszta nyeresége a háború szülte nehéz gaz- 
dasági viszonyok dacára 6,995.923 kor. 58 
fillérre rug. E társaság tartalékvagyona ma 
már több mint 213 millió koronát ért el s a 
múlt évben a háborúból kifolyólag különféle 
segélyalapokra, jótékonysági, továbbá kultu­
rális célokra több mint félmillió koronát 
adományozott. Azonkívül az eddigi három 
magyar hadikölcsönre ötvenhét és léi millió 
koronát jegyzett kerek összegben. A biztosí­
tást kereső közönség különös figyelmébe 
ajánljuk ezen tőkeerős régi magyar intézetet’ 
mely egyaránt foglalkozik tűz, jég, betörés’ 
valamint élet és járadékbiztosításukkal.

A katonákért. A balatonfüredi állami 
polg. fiúiskola a beteg és rokkant katonák 
javára jótékonycélu ünnepélyt rendezett szín­
darab előadásával, továbbá az intézet ének 
-és zenekara által előadott darabokkal. Az 
ünnepélyt, amely a nemes szellemi szórako­
záson kiviil 1000 koronát juttatott a háború 
sebeinek enyhítésére, az intézet igazgatója és 
tanárai rendezték.

Mag és palántakiosztás a balatonparti 
községekben. A m. kir. földművelésügyi 
miniszter az idén is a Balatoni Szövetség 
utján konyhakerti magvakat és palántákat 
osztatott ki ingyenesen a balatonmentí 
községek lakói között. Kiosztottak összesen 
3742 csomag magot és 133000 darab külön­
féle palántát.

Nyolcszáz őrült Zalamegyében. Az 
aüspáni hivatal statisztikát készittetett a 
vármegye területén lévő elmebajosokról. A 
kimutatás szerint a megyében 765 őrült és 
hülye van háziápolásban, mert az országos 
elmegyógyintézetekben nincs hely a számukra. 
A legutóbbi hetekben tizennégy emberen tört 
ki a dühöngő őrültség s ezek közül csak 
hetet tudtak tébolydában elhelyezni. Valószínű, 
hogy a háború növelte meg ilyen ijesztő 
módon az elmebajosok számát.

S z e r k e s z t ő i üzenetek.
H. B. Kővágóörs. Köszönet, de már ho­

zott verset nem közlünk. Egyebekben is ver­
set nem szívesen közlünk. Inkább prózai 
dolgot kérünk.

M. S. Kővágóörs. Hasonló értelemben 
vettünk még két levelet. Közös óhajunk tel­
jesedni fog. Szívélyes üdvözlet!

K. J. Annyi harctéri üdvözletei kapunk, 
hogy azt mind nem hozhatjuk, csak időkö­
zönként csoportosítva.

J. S. Ha mindenki őszinte volna, igen, — 
de . . .

F. J, Többet kellene tenni, mint beszélni!

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos 

urakkal, hogy nálam csakisvalódi Nechwille-fóle

AUSTRIA permetezők
kaphatók. Úgyszintén legjobb minőségű

kénporozógépek
is már raktáron vannak.

Rézgálicra előjegyzéseket cl fogadó '•

PAUK VILMOS UTÓD*
vaskereskedő, TAPOLCZA.

. r.'.,. »V.
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RÉZGÁLICRA
előjegyzéseket elfogad
KASZÁS SOMA
fiiszerkereskedő, Tapolcza. 

wilt egy fiú tanoncnak felvétetik.

HIRSCH és FRANK
BUDAPEST- SALGÓTARJÁNI GÉPGYÁR ÉS VASÖNÍÓ RT.
BUDAPEST VI. ARÉNA-UT 130.

Külön osztály: Téglagyári gépek. 
Gyárt: Falitégla- és cserépsajtókat, 
téglagyártó- és agyagmegmunkáló­
gépeket legújabb és legjobban f 
bevált szerkezetekben. Elvállalja 
anyagvizsgálatok kivitelét és
teljes téglagyári telepek létesítését. 

Tervek és költségvetések díjtalanul, Elsőrangú referenciák.

Közeledik a szölőbetegsegek 
ellen való védekezés ideje.

.isztharmat (Oidium) és fürt- 
eronospora (Cholera) ellen 48 óra 
latt garantált biztos hatású és
linder, eddigi porozószert felülmúl a

SS

»
Kapható: -5 és 50 kg.-os zsákokban, 
ára kr .-ként 1 ív 60 fillér. \ iszont- 
eladóknak megfelelő kedvezmény.

Szállítás: Májustól aug. hó végéig 10% 
előleggel, maradvány utánvételezve.

Kizárólagos és egyedüli elárusítók Magyarország és 
Ausztria részére

„MtNtr-POR vezérképviselele:
Schwarcz Jakab és Hiller Pál

szőlőbirtokosok Tapolcza (Zalamegye).

A nagyérdemű szőlőtulajdo­
nos urak szives tudomására 
hozom, hogy vidékünkön már 
évtizedek óta használt és eddig 
még mindig a legjobbnak 
bizonyult eredeti es valódi

NE CH WILL 15-féle

AUSTRIA-
permetezőyépek

kizárólagos egyedárusitását
Tapolcza és vidékére átvettem.
E gépekből állandóan nagy 
raktárt tartok. Dacára a folyton 
emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!
IIa tehát jó valódi
ACSTUIA-

j) »■ i‘ ni <■ l < - y, <í 1
óhajt beszerezni, azt csak
nálam U iipli ;i t.jii.

STEINER ZSIGMOND
VAS- ÉS GÉPKERESKEDO

TAPOLCZA.

Szépirodalmi
újdonságok.

Régi és uj írók művei
raktárra érkeztek.

LÖWY B.könyv-és papirkereskedése.

11—16

:a VÉDJETEK 59:

a csukaszürke harcost
a 25 év óta legjobbnak bizonyult :: 

t

n „a ícnjóvel".
Milliolc linsszniíiljttU

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs, szamárköhögés ellen, vala­
mint a fölhülések megelőzésére 
:: minden harcosnak.

AA bizonyítvány magánosoktól és 
orvosoktól a jó eredményről.

Ét vágy gerjesztő, Ízletes bonbon 
20 és 40 filléres csomagokban és 
60 filléres dobozokban kapható
Glazer Sándor gyógyszertárában Tapolczán 
és J. Kovács Béla gyéül?.-ihi ában Biletoiitilreden,

r 16 1E > D.YASUTI MIÉ IN 1±1 rJ
— ÍOIO. május. —

iiuoiiiAson.
Vonatok érkezése és tml« S,HU

I 1. Induló vonulok :

I. Érkozéí vonatok
A balatoni vasúton Budapest—Veszprém tetőt.

Reggel 7 óra 47 perckor
Délután 1 „ 15 „
Este 8 „ 40

Keszthely felől:
Délelőtt 9 óra 26 perckor 
Délután 1 „16

.. 4 „ 58 ,,
Este 9 „ 07
Éjiéi 11 „ 30

Ukk felől:
Eefigel 8 óra 21 perckor
Délután 1 „ 18

A balatoni vasúton Budapest-Veszprém felé:
Reggel 3 óra 46 pereké. (gySZV. A.-p.-SZaD.-tOl)

Fstetan 9 ’’ ló I (csak Alsóörsig)
Keszthely felé:

Reggel 5 óra - perckor 
Délelőtt 8 „ 3b 
Délután I „ 30

5 „ 02 v

Este 9 „ 20

Ukk felé:

Reggel 4 óra 49 perckor
Délelőtt 9 „ 34
Délután 1 „ dO

5

Ragályok
ellen

most igen alaposan kel! védekeznünk, 
mert kolera, vörheny, kanyaró, tilusz, 
himlő és egyéb ragályos betegségek 
most lokozottabb erővel lépnek lel, 
mint más időkben, miért is szük­
séges, hogy minden háztartásban egy 
megbízható fertőtlenítőszer kéznél 
legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb 

fertőtlenítőszere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 125 kor.-ért min­
den gyógyszertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Vertun. 
Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgá­
latai szerint gyors és biztos, miért 
is az összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, antiseptikus kötözé­
seknél (sebekre és daganatokra), kéz- 
és arcmosásra és ragályok elhárítá­

sára, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-
SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan lyso­
form ot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is: szépíti, megpuhitja es illa­
tossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és 
Ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogja használni. Ára 2 korona.

FODORMENTA-
LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású száj\iz. 
Száj bűzt rögtön es nyomtalanul el­
tüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi utasítás 
szerint toroklobnál, gégebántulmak- 
nál és nátha eseten gurguiázásra. 
Néhány csepp elegendő egy lel 

■ pohár vízre. 5_,3

Eredeti üvegje 2 korona.

Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában. Kívánatra bárkinek 
inuven és bérmentve megküldjük 
az „Egészség és fertőtlenítés 

cimii érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Újpesten.
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TA POLCZAI LA P OK 1916. május

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten,
I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztocőtási mzleí.

Ötvennyolcadik évi zárszamla 1915. január l-töl december 31-ig. bevételek.
I. Tűzbiztosítás.

Kiűző tolt károk ós költségek, levonva viszontblzloaitási károk
óh költségek............................. .............................................. I

F(lggöt)on maradt kórok tartaléka
Szerzési költségek a vlezontbi/t. rész utáni bevétel levonásával,
Jövedelmi adó és bélyogUlotókek......................................................... ;
l’ostabórok ...................................................................................................... .
Adomán vök hadicélokra....................... V * * * *
A tüzblztositási üzletet terhelő igazgatási költségek . . . .
Uehaitlmtlan kövotolósek leírása.................................. ..... • • •
A háború folvt&n el nem számolt külföldi üzlete < dijtartalóka 
A kővetkező évek kószpőnz-dijtartalóka a viszontbiztosított j

rész levonása után................................................................................i
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk ós költségek, levonva viszontbiztosítási károk
és költségek ...........................................................................................

Függőben maradt károk tartaléka....................... • • • ; • •
Szerzési és igazg. költségek a viszont!), rész utam bevétel lovon. 
A következő évok készpónz-dijtartalóka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . .

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk

és költségek........................................
Függőben maradt károk tartaléka .
Szerzési és igazg. Költségek a viszont!», rósz utáni bevétel levon.
Bélyegíllotékek ...............................................................
lichajthatlan követelések leírása.......................
A folvó évben lejárt több éves jégbiztosítások i 

■ ' ‘ ..............ok ké.
tart.

következő évok készpénz-di jtartaléka .

IV. Betörésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk l;

és költségek ...................... ....................................................................
Függőben maradt károk tartaléka......................................................... í
Szerzési és igazg. költségek a viszont!», rész utáni bevétel lovon, 

ezö évelA következő évek készpénz-dij tartaléka

1915. évi nyereség ' • • . •

korona till.

3.881,927 92
1.481,54t (d

728,25( "ii 1
424,02( 11 ;
151,921 19
104,731

1.807,88
24,591 48

1.549,563 90

10.638,862 07

8,324 85 I
90,715 81

2,795 26

íoo.ooo

1,150,575

j

33,-tWl
305,709 75
66,210 44 ,

1,201 52
244,107» 26
521,299 23

02,444 75
37.5ÓS 67 i

119,125 27 ,
.500,000 —

I. Tűzbiztosítás.
614. évről áthozott készpénz-díjtartalék

vonása titán 
1 számol i Küllői dl üzletük

a viszontbiztosított 
A h ibjru folytán el nem

di.j tartaléka.............................
Tűzbiztosítások után bevett . ....
[kok...................................................................... -1.1 <6,963'74

levonva: törleszt.át és visz >n: dzt. dijak 1 '..■:w.l" --77

dijak

Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka

II. S z álli tinány biz to s 1 tá s.
.798,30í> Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék

a viszont biztosi tolt rósz levonása után.............................
Szállitmánybizt. után bevett dijak és illelékoK 192,287*62 
lévonva: törlesztett és vis/.onttnzi. dijak 1 eM14p96
Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka

Iil. Jégbiztosítás.
201,835 92 Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék..............................

Jégbiztosítások után bevett dijak és ille­
tékek ...................................................................... 5,108,80 4-15

levonva : törlesztett és visznntbizt. dijak 3.261.510-94

Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka

IV. Betörésbiztositás.

Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után 

.322,598! 66 Hetörósbiztositások után bevett dijak és
illctóiíok.....................................................................

levonva: törlesztett ós viszon tbizt. dijak
562,402*87
285,678-02

Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka

V. Egyéb bevételek.
688,828 69 

I
5.045.49*- "9

Szelvény-, takaró kp., váltó- és egyéb kamatok, árfolyam­
nyereség idegen pénznemek után, valamint társasági 
házak tiszta jövedelme.................................................................

29.1 >52,()6o 6.3

korona mi. Wum üli.

10.582,519 01

1.296,659 57

10.038,862 97

908,532 26 23.376,574 41

100,000

22,245 66

75,340 — 197,585 CC

489,149 63

1.897,297 21

45,318 22 2.431,7',-, 06

500.000

276,724 85
15,765 06 792,4 > ül

2.253.651 50 1

ii 29.052,öu 63 I

VAGYON.

Központi pénzkészlet...................................................

Ívrtékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék: 

külön kimutatás szerint............................

Mérlegszámla 1915. december 31-én.
TTj

I ÉHE,

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei: 

Ui-mody Vilmos-alap értékei :

„Urmódi Ormody Amőlio alapítványa“ értékei:

KIső magyar általános biztositó társaság ,,Tűzoltók segélyalapja“ értékei,
letétben a m. kir. állampénztárban.................................. .................................. ’

Átmeneti kamatok.................................................................................................................
Lesz/ mitolt váltók.....................................................................................................
Társasági házak ..................................................................................................................

602,740' 41

178,147
I "J7.7-I I
5.1183,714

Kíilöulélo i • aj Pénzkészlet és maradványok a képvisel.''Bégeknél i 
V bj Maradványok idegen biztosi.ó intézeteknél . .

Részvényalap, ők.-...................................................................................................
Nvereménvtart.i éu.............................................................................................
Kulim tiu-talók*.........................................................................................................
Jégbiztosilási külön irtaién............................................................................
Készpénzdijlarlalék a viszontbiztusUw.i. ív»/. ív vonása után 

A háború folytán el nem számolt küllő li üzlo.ok dijtarta óka . 

Függő károk tartaléka:

Különféle hitelezők :
Híyzett kő.vényekrea) a magyar liadi.vülesönokbö!

hátfaléit.............................
b) ol.vél» követelési m ralv.-n 

F.löbbi évekr >1 eddig fc>l nem vett o.< 
Tisztviselők és szolgák nyttgdijr.!.i;»;.. 
Különféle ala ol: :
ívletbiztositási osztály lolyósz .m.. a .

* A ■ í• i• • i a. i//.á j.i ra'á sokkal : 

. lei lie.-/ I r . k i ü s

15.000,000- 
2.H '.1.912-59

.!• > . • I kor. 84 fillérre emelkedett. 
-1 ■>■ ',-1 Ivtil' ia alappal, vuiamiiu de ví v vuívlkudelt. ... J

r.d isllctdíheíositási érded.

KIAPASCm. 01 ven

VÍKSZílVidtoU Kot’. vi;\ . Km ,
Halálosotok ut mi kiii eb tt kái » izeg 
Lejárt kiházasitási tőkékért . . . .
Kiházasit. biztosításoknál haláleset köveik. 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések 
Függőben levő kiházasitási tökék tartaléka 
F.vjórndékokt 
Helyi

dijvio
tártaiéi

Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- es ee véli
Tiszti fizetések.............................................
Adóért..............................................................
Orvosi dijakért.............................................
Szerzési és (lijl)ehn.jtási költségek 
Hehajthntlan tartozások leírása . .
Kisorsolt biztosítások tartaléka . , ,
Díjtartalék ez év végén.......................
1915. évi nyereség............................

ellik évi zársz :,'?:IG! I . iaimr

'

r, . ;■

1 1 :i d Ui-lolyt ili

2.595.071 az elől

1 307376 4. - . l iztí
:,n 7.1 7

, 11 17 74
3 i". 5 45

1 .evon > , :

Kamat jövi

1 0.347 '» ", Múlt évi fii
1 !i 49 Mull évi 1

Br.yfeTEl.Et,

:k : ez évhen kiállított kötvények u 

’ni élekben kiállított kötvények ulái 
-dóit tőke emelésére budiiutt nyer.

lö.lt kőivé 

a-zontbiztositá'i dijak

korona fill. K,.:
18U.81'

1.0-1,561 18

24.5 '4,180 42

198,114 .51

393,04: 1 _
"26.176,^99 : 3

2.660,95: •a M.T 1 ■ 14

1..518,.551 46
.61_ 7 6 V

776.796 74 2.195 34

VAGYON. Mébeij-zámia 1915. december 31-én.

tirl#k|.ii|.lrok va keimatozólog olhelyczclt tőkóK kin., 
kimutatás szerint.............................

Túlélési csoportok értékpapírjai:
Átmeneti kamatok ...................................• • •
Jclzálog-kölcsünök....................... .....
Kötvény kölcsönök...............................................................
A központ tartozása folyószámlán
Vezér- és föügj-nükeégok <e mások tartozásai .

iszonlbiztusitoLt rész. levonás,;
iedéssel biztosítottak biztossági nini»
1 1 V l • fl * I II l'l I I ,

Függői.,.ti Iwo károk és (lijv'isHzatéritésők ’tartai'ék-i 
I- iiggohen levő kiházasitási tőkék tartaléka 
túlélési eső port ok számlája
Kiőre fizetett dijak ... ........................................
I' el nem vett nyeremények 1914. évrői.......................
Kisorsolt biztosítások tartaléka
Viszontbiztosító intézi ix és mások követolósői
1915. evx nyercízüg

Budapest, 1015. december hő 3t-én,
Frank TTcnrik, a központi könyvezés főnöke.

Az igazgatóság:

JHV, _ M**, „,í;

telelett a fő- éa Fie|;dkJegYdiegleli'eri riieji'evf.e.jl.r,7i. lt L: / i.'.l- "yh‘" s Qa alaPszabal>okban meghatáiozott elvok saerini készüllekink Is, , V11 es uivriLgt-Kct megvizsgálván, azokat a törve
azok egyes tetelelt a fo- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

Budapest, 1916. március hó 23-án. ,
A ) e 1 ii g y e 1 6 bizottság;

liurohard-Mlaváry Konréd, Libits Adolf, Sóméth Titusz .... , , ,
mmz, báró Hadvánszky Géza, báró Uechtritz Mymoml.

luendvay Viimos Ügynökségi képviselet: n.M..wiiiw,íV..' Ai>talÜgynökségi képviselet:
icl. Iiessner József.

Brandlho fér
eég-jeyyző-

Nyomatott Lőwy H. gyorssajtóján, Tapoiczán.
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